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La PRoTeCTioN FoNGiCiDe : 
ReNDemeNT eT QuaLiTÉ Des CÉRÉaLes 
PRÉseRvÉs

La protection fongicide contribue à sécuriser 
la récolte et préserver la qualité des céréales. 
ainsi, elle participe à optimiser la rentabilité 
de la culture et consolider le résultat 
de votre exploitation.
Il est donc important de respecter quelques 
règles simples.
c’est ce que je vous propose de découvrir 
dans ce fascicule qui vous accompagnera 
tout au long de la protection de vos cultures.  

16 500 €

1 € = 4 €

Le saviez-vous ?

(1) Sur base d’une nuisibilité de 20 quintaux/ha (moyenne sur 10 ans - essais baSF agro) d’un cours de blé moyen de 165 €/t.
(2)  données 2013.
(3)  données Perfalim calculateur de la performance nourricière des exploitations du CereOPa.

La PRoTeCTioN FoNGiCiDe C’esT :

C’esT aussi :

6 %

préservés en moyenne par an
dans une exploitation de 50 ha de blés(1).

L’équivalent de 7000 baguettes préservées par ha et par an 
pour le consommateur en France (un hectare de blé tendre permet de 
fabriquer l’équivalent de 25 000 baguettes, source : Passion céréales).

L’équivalent de 280 personnes nourries en plus(3) par la protection 
fongicide dans une exploitation agricole française de 50 ha de blés tendres 
(un hectare de blé tendre en France permet de nourrir l’équivalent 
de 20 personnes en énergie, source : céréopa).

des coûts de production 
(charges proportionnelles + charges de structure)  
d’un ha de blé en moyenne.

un gain brut de 4(2) à 7 € pour 1 € investi
en protection fongicide grâce au rendement sauvegardé.

7 000

280
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Le saviez-vous ? 

Les feuilles sont le centre de production énergétique  
de la plante. C’est ici qu’est produit la photosynthèse nécessaire 
à la croissance de la plante et au rendement de vos céréales.

Pour optimiser la protection des céréales, il faut concentrer  
toute son attention sur les maladies foliaires 
qui sont les plus préjudiciables pour le rendement. 

POURQUOI ?SANS FEUILLES SAINES, PAS D’ÉPI ! 

LE CŒUR DE LA PROTECTION des céréales : 
LES FEUILLES 

BIEN PROTÉGER LES FEUILLES : 
la clé, c’est le stade 
dernière feuille étalée

ROUILLE JAUNE

ROUILLE brune SEPTORIOSE

Le saviez-vous ?     

Épiaison

Les maladies les plus préjudiciables pour le blé sont :

POURQUOI ?Dernière Feuille Étalée, le stade clé

Au stade Dernière Feuille Étalée (DFE), 
la protection fongicide permet de protéger les organes 
les plus importants dans la construction du rendement des céréales.

Début épiaison
F2 + début F1

F2 + F1

F2 + F1

photosynthèse

énerg
ie

CO2 O2

Dernière  
feuille étalée

À noter : les deux dernières feuilles avant la naissance de l’épi sont communément appelées F1 et F2.

* Nuisibilité maximale = perte de rendement dûe à une maladie.

40%NUISIBILITÉ *

40%
NUISIBILITÉ*

ROUILLE JAUNE

ROUILLE BRUNE

50%
NUISIBILITÉ*

SEPTORIOSE

En blé, 85% 

 du rendement 

    est réalisé

par les  

2 dernières 

feuilles et l’ épi.

85%DE RENDEMENT

30q/ha
NUISIBILITÉ

DE LA

RHYNCHOSPORIOSE25
q/ha

NUISIBILITÉ
DE LA

ROUILLE NAINE

35q/ha
NUISIBILITÉ

DE

L’HELMINTHOSPORIOSE

40%NUISIBILITÉ *

40%
NUISIBILITÉ*

ROUILLE JAUNE

ROUILLE BRUNE

50%
NUISIBILITÉ*

SEPTORIOSE

En blé, 85% 

 du rendement 

    est réalisé

par les  

2 dernières 

feuilles et l’ épi.

85%DE RENDEMENT

30q/ha
NUISIBILITÉ

DE LA

RHYNCHOSPORIOSE25
q/ha

NUISIBILITÉ
DE LA

ROUILLE NAINE

35q/ha
NUISIBILITÉ

DE

L’HELMINTHOSPORIOSE
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Rubrique “céréales”

www.agro.basf.fr
Retrouvez plus d’info sur

LimiTeR Le RisQue
maLaDie FoLiaiRe

commEnt RÉussiR sa PRoTeCTioN FoNGiCiDe Fo LiaiRe danS La dUréE ? 

Les 3 GRaNDs PRiNCiPes DaNs La CoNsTRuCTioN Du PRoGRamme

oPTimiseR  L’eFFiCaCiTÉ Du  PRoGRamme 
FoNGiCiDe eN saisoN

1 2 PRÉseRveR L’eFFiCaCiTÉ Des FoNGiCiDes 
CÉRÉaLes DaNs Le TemPs

3

AJUSTER
LE NOMBRE

D’APPLICATIONS

EN SA ISON

UTILISER
LES OAD ET

RÉSEAUX
D’OBSERVATION

CONSTRUIRE
LE PROGRAMME

A U T O U R  D U

S T A D E

C L É

A J U S T E R
LA DOSE À  LA

PRESSION
MALADIE

APPLIQUER
LES FONGICIDES

EN PRÉVENTIF

J/O

O/R

A/F

F/J

DIVERSIFIER LES

MODES 
D’ACTION

U T I L I S E R  L E S

TRIAZOLES
L E S 

E F F I C A C E S

ASSOCIER
L E S

MOLÉCULES
COMPLÉMENTAIRES

A LT E R N E R

LES PARTENAIRES 

D A N S  L E

P R O G R A M M E

A  C H A Q U E

P A S S A G E

SDHI
Triazoles

J/O

O/R

A/F

F/J

DIVERSIFIER LES

MODES 
D’ACTION

U T I L I S E R  L E S

MOLÉCULES
L E S 

E F F I C A C E S

ASSOCIER
L E S

MOLÉCULES
COMPLÉMENTAIRES

A LT E R N E R

LES PARTENAIRES 

D A N S  L E

P R O G R A M M E

À  C H A Q U E

P A S S A G E

SDHI
Triazoles
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S T A D E

C L É

A J U S T E R
LA DOSE À  LA

PRESSION
MALADIE

APPLIQUER
LES FONGICIDES

EN PRÉVENTIF

AJUSTER
LE NOMBRE

D’APPLICATIONS
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UTILISER
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D’OBSERVATION

CONSTRUIRE
LE PROGRAMME
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C L É

A J U S T E R
LA DOSE À  LA

PRESSION
MALADIE

APPLIQUER
LES FONGICIDES

EN PRÉVENTIF AJUSTER
LE NOMBRE

D’APPLICATIONS

EN SA ISON

UTILISER
LES OAD ET

RÉSEAUX
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CONSTRUIRE
LE PROGRAMME
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S T A D E

C L É

A J U S T E R
LA DOSE À  LA

PRESSION
MALADIE

APPLIQUER
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EN PRÉVENTIF

DIVERSIFIER

ET CHOISIR

DES VARIÉTÉS 

PEU SENSIBLES

AUX MALADIES

A

B

C

P I LOTER
LA FERTILISATION

AZOTÉE

DIVERSIFIER

ET CHOISIR

DES VARIÉTÉS 

PEU SENSIBLES

AUX MALADIES

A

B

C

P I LOTER
LA FERTILISATION

AZOTÉE La réussite de la protection passe par la combinaison 
de leviers agronomiques à chaque étape du cycle
de la culture et l’application de fongicides à la bonne 
dose et au bon moment.

J/O

O/R

A/F

F/J

DIVERSIFIER LES

MODES 
D’ACTION
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L E S 
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AJUSTER
LE NOMBRE

D’APPLICATIONS

EN SA ISON

UTILISER
LES OAD ET

RÉSEAUX
D’OBSERVATION

CONSTRUIRE
LE PROGRAMME

A U T O U R  D U

S T A D E

C L É

A J U S T E R
LA DOSE À  LA

PRESSION
MALADIE

APPLIQUER
LES FONGICIDES

EN PRÉVENTIF

DFE pour le blé
SORTIE DES BARBES pour l’orge
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Source : Notes 2013 ARVALIS -  Institut du végétal et/ou GEVES

limiter le risque maladie foliaire 
sur blé grâce aux leviers agronomiques

LA VARIÉTÉ, POINT DE DÉPART  
DE LA conduite DE LA CULTURE

À noter que les autres leviers pourront être efficaces sur d’autres maladies :
– le travail du sol sera important dans la limitation des fusarioses.
– l’allongement des rotations sera efficace pour limiter le piétin-verse, l’helminthosporiose du blé  
et les fusarioses.

Les pratiques culturales

Tous les leviers ne se valent pas. Seuls le choix de la variété et la date du semis ont un réel impact
sur les maladies foliaires citées dans le tableau.

ROUILLE 
JAUNE

ROUILLE 
BRUNE

SEPTORIOSE

Variétés peu sensibles

Date de semis tardive

Densité de semis

Fertilisation azotée  
plus faible

Rotation des cultures

Travail du sol

20 premières variétés 
récolte 2013

ROUILLE 
JAUNE

ROUILLE 
BRUNE

SEPTORIOSE Nuisibilité globale maladies  
(Septoriose dominante)

APACHE 8 5 4,5 MS

AREZZO 6 4 6 PS

ALTIGO 3 7 5,5 MS

BOREGAR 5 3 7 PS

PAKITO 8 5 4,5 MS

EXPERT 5 3 5,5 MS

BERMUDE 7 5 5 MS

EUCLIDE 6 5 6 MS

ALIXAN 3 4 4 S

BAROK 6 5 7 PS

SOLEHIO 8 5 7 PS

HYSTAR 7 6 6 MS

PREMIO 9 6 5,5 PS

ACCROC 7 5 5,5 MS

KORELI 6 6 7 PS

TRAPEZE 3 7 4 MS

ALLEZ-Y 6 5 6,5 MS

PALEDOR 4 6 6 PS

SELEKT 6 5 5 MS

CHEVRON 4 4 6 MS

Top 20 des variétés les plus semées en France sur la campagne 2012/2013

Peu sensible Moyennement sensible Sensible

Contribution forte Contribution moyenne Contribution faible

La  tolérance variétale est la base du raisonnement de la protection contre les maladies.

1

Pas d’effet connu
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* Xemium®, nom d’usage de la substance active fl uxapyroxad
** Gain net obtenu par l’utilisation de produits à base de Xemium par rapport aux anciennes références du marché 
en 2012 et 2013 (synthèse essais BASF).

instant t
Dernière Feuille Étalée

oPTimiseR La PRoTeCTioN FoNGiCiDe BLÉ : aPPLI qUEr LE bon ProdUIt

au stade Dernière Feuille Étalée (DFe), les souches de septoriose 
se sont distribuées progressivement sur la plante, projetées lors d’épisodes pluvieux, 
depuis les feuilles du bas vers les étages supérieurs. 
ainsi, la septoriose peut présenter différents stades de développement au sein 
d’une même plante.

sur feuille saine :
Xemium®*, mobilisé en surface de 
la feuille, se distribue progressivement 
pour permettre une effi cacité dans 
la durée et prévenir les contaminations 
éventuelles.

1     aCTioN PRÉveNTive

Xemium®*, sDHi De 3ème GÉNÉRaTioN,
suR La DeRNièRe FeuiLLe ÉTaLÉe

+50€
**

Gain de rendement
sur blé :

2

sur feuille contaminée 
et d’apparence saine :
la substance active Xemium®*, très mobile, 
lutte rapidement contre les premières 
contaminations en cours.

2     aCTioN CuRaTive

au stade dernière feuille étalée, il est impératif d’utiliser un produit qui 
sera capable de gérer les contaminations présentes et prévenir 
celles à venir afi n de conserver les dernières feuilles stratégiques 
saines le plus longtemps possible. 

Positionnés à la bonne dose et avant que la maladie ne se soit 
propagée, les produits à base de Xemium®* :
- protégeront les céréales contre les maladies foliaires, 
- apporteront de la souplesse au moment de l’application,
- sécuriseront le rendement.

La sePToRiose : uNe CoNTamiNaTioN
ÉCHeLoNNÉe PaR ÉTaGe FoLiaiRe 

si la septoriose est perceptible à l’œil nu, il est déjà trop tard !
Les feuilles ne reprendront jamais leur fonctionnement. 
C’est pourquoi, l’action préventive est décisive pour venir à bout de la maladie.

Les sYmPTÔmes Ne soNT Pas TouJouRs visiBLes
Feuille
contaminée mais 
d’apparence saine

Feuille saine

Feuilles 
nécrosées, 

aucune action 
possible. 

Il est trop tard.

en 2013
par ha

Contamination 
septoriose

Contamination 
septoriose

Rubrique “céréales”

www.agro.basf.fr
Retrouvez plus d’info sur
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oPTimiseR La PRoTeCTioN FoNGiCiDe : 
aPPLIqUEr LE bon ProdUIt, aU bon momEnt Et À bon EScIEnt 

**Grâce au bon positionnement conseillé par ATLAS®

sur les maladies du blé.

Vos observations régulières

Les bSV de vos régions

Les alertes distributeurs et prescripteurs

atlas® maladie du blé

Site internet de baSF agro

Les ouTiLs PouR BieN PosiTioNNeR 
L’aPPLiCaTioN FoNGiCiDe.

T1
Protection à adapter en fonction des conditions 

climatiques et du risque maladie

T2
Xemium®* à DFE = 

Stade clé

T3
Protection à raisonner en fonction 

du risque fusariose

Risque rouille jaune et septoriose

Risque septoriose et rouille brune

Risque fusariose

BieN PosiTioNNeR 
Les PRoDuiTs PouR 
aJusTeR Le NomBRe 
D’aPPLiCaTioNs

en 2013

+6
Gain de rendement

sur blé :

quintaux
par ha**

Pour permettre à la céréale de 
conserver tout son potentiel jusqu’à 
la récolte, il faut protéger les feuilles 
le plus longtemps possible. 
L’emploi de produits à longue durée
d’action à base de Xemium®*, 
au stade Dernière Feuille Étalée
(DFE) et à une dose suffisante, 
const i tuera le  p i l ier  centra l
de la protection fongicide. Le 
programme s’articulera donc
autour de ce pilier en tenant compte 
des conditions climatiques et du 
risque maladie. Vous aurez besoin 
pour cela de bien observer vos 
parcelles et d’utiliser les bons 
outils d’aide à la décision.

2

L’application d’une dose suffi sante de produits à base de Xemium®*
permettra de protéger la plante jusqu’à la sénescence des feuilles 

et d’éviter éventuellement un 3ème traitement si le risque maladie est faible.

Les alertes distributeurs et prescripteurs

 maladie du blé

Rubrique “céréales”

www.agro.basf.fr
Retrouvez plus d’info sur
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LimiTeR Le RisQue D’aPPaRiTioN De RÉsisTaNCe3

J/O

O/R

A/F

F/J

DIVERSIFIER LES

MODES 
D’ACTION

U T I L I S E R  L E S

TRIAZOLES
L E S 

E F F I C A C E S

ASSOCIER
L E S

MOLÉCULES
COMPLÉMENTAIRES

A LT E R N E R

LES PARTENAIRES 

D A N S  L E

P R O G R A M M E

A  C H A Q U E

P A S S A G E

SDHI
Triazoles

Plus particulièrement pour les produits à base de sDHi, 
il est recommandé :

-  Sur blé comme sur orge, une application maximum par hectare et par an quelle 
que soit la dose utilisée,

-  Sur orge, de veiller à ce que les programmes à base de SdHi visant 
l’helminthosporiose contiennent également d’autres substances actives robustes 
sur ce pathogène, soit strobilurine (telle que F500) soit triazole.

afi n de maintenir une performance optimale et préserver 
l’effi cacité des  innovations le plus longtemps possible, 
BasF vous recommande de :

-  Préserver la diversité des modes d’action (SdHi, triazoles, strobilurines…),
- Utiliser les molécules les plus effi caces à chaque passage, 
-  associer et alterner les partenaires dans le programme (SdHi, prochloraze,

triazoles, chlorothalonil, strobilurines…).

3 RèGLes DaNs La CoNsTRuCTioN
Des PRoGRammes

PouR uNe meiLLeuRe GesTioN 
Des moDes D’aCTioN FoNGiCiDes 
DaNs Le PRoGRamme 

en complément des mesures agronomiques et afi n de préserver et 
prolonger l’effi cacité maximum des fongicides céréales, il est nécessaire 
d’intégrer la gestion des modes d’action dans la construction des 
programmes et au moment des applications.

1 SDHI
PAR

PROGRAMME

Rubrique “céréales”

www.agro.basf.fr
Retrouvez plus d’info sur

J/O

O/R

A/F

F/J

DIVERSIFIER LES
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U T I L I S E R  L E S

TRIAZOLES
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E F F I C A C E S

ASSOCIER
L E S

MOLÉCULES
COMPLÉMENTAIRES

A LT E R N E R

LES PARTENAIRES 

D A N S  L E

P R O G R A M M E

A  C H A Q U E

P A S S A G E

SDHI
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À  C H A Q U E

P A S S A G E

SDHI
Triazoles
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L E S
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LES PARTENAIRES 

D A N S  L E

P R O G R A M M E

A  C H A Q U E

P A S S A G E

SDHI
Triazoles



Et pour l’orge, même raisonnement :  
Optimiser la protection de l’orge à partir de so rtie des barbes

16 17* Xemium®, nom d’usage de la substance active fluxapyroxad

épiaison à  
floraison

F2 + F1 

L’ORGE ET SES MALADIES

Les maladies les plus 
préjudiciables pour l’orge sont :

Le stade clé pour l’orge : sortie des barbes Leviers agronomiques sur les principales maladies  
de l’orge d’hiver :

sortie des 
barbes

F2 + F1

HELMINTHOSPORIOSE RHYNCHOSPORIOSE

Variétés peu 
sensibles

Date  
des semis

Fertilisation 
azotée

Rotation 
des cultures

Travail  
du sol

Contribution forte Contribution moyenne Contribution faible

40%NUISIBILITÉ *

40%
NUISIBILITÉ*

ROUILLE JAUNE

ROUILLE BRUNE

50%
NUISIBILITÉ*

SEPTORIOSE

En blé, 85% 

 du rendement 

    est réalisé

par les  

2 dernières 

feuilles et l’ épi.

85%DE RENDEMENT

30q/ha
NUISIBILITÉ

DE LA

RHYNCHOSPORIOSE25
q/ha

NUISIBILITÉ
DE LA

ROUILLE NAINE

35q/ha
NUISIBILITÉ

DE

L’HELMINTHOSPORIOSE

RHYNCHOSPORIOSE

ROUILLE NAINE
HELMINTHOSPORIOSE

*Année à forte pression sur orges d’hiver.

Pas d’effet connu
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* Xemium®, nom d’usage de la substance active fl uxapyroxad
** C’est le gain net obtenu par les solutions Xemium par rapport aux anciennes références entre 2008 et 2013 - expérimentation BASF Agro.

oPTimiseR La PRoTeCTioN :
FOngiCide Orge 

eN CoNCLusioN

Protection à adapter en fonction 
des conditions climatiques 

et du risque maladie

Sortie des barbes = 
Stade clé
Xemium®* 

risque helminthosporiose, rouille naine et tâches brunes

BieN PosiTioNNeR Les PRoDuiTs 
PouR aJusTeR Le NomBRe D’aPPLiCaTioNs

afi n de mettre toutes les chances de votre côté, il sera important de :

  limiter le risque maladie en adoptant une ou plusieurs mesures 
agronomiques (choix variété, date de semis, fumure…),

  protéger en priorité les dernières feuilles constituant 
le rendement,

  choisir le bon produit et l’appliquer à la bonne dose 
et au bon moment,

  préserver l’effi cacité des produits dans la durée en gérant 
les modes d’action dans le programme (diversité, association, 
juste dose…).

ainsi, vous pourrez bénéfi cier longtemps des dernières innovations 
en matière de protection des céréales et préserver au mieux 
le potentiel de rendement de vos parcelles.

Vos observations 
régulières

Les bulletins Santé 
du Végétal (bSV) 
de votre région

Les alertes
techniques 
de votre conseiller

Les ouTiLs pour 
bien positionner

en 2013

+50€
**

Gain de rendement
avec Xemium®*

sur orge :

par ha
Les principales solutions produits contenant 
la matière active Xemium®* sont adexar® et 
adexar® + Comet® 200. 

Rubrique “céréales”

www.agro.basf.fr
Retrouvez plus d’info sur

risque rhynchosporiose et helminthosporiose


